Skuska z M4 2007 — OT (Olejeek)

V kaZdej ulohe moZete rieSenie vyjadrit v tvare postupnosti ML prikazov, ktoré vedu k vysledku.
Nerieste jednu otdzku dvoma spdsobmi, lebo zapogita sa horsia alternativa.

/1/ . Datovy stbor
x=[2,1 0 39 45 0 7,7 7,7 34 46 41 28 6,1 1,4 98 3 3,9 72 3,7 32 0.,6];
a) zatried'te do tried s hranicami uréenymi vektoromt=[0 2 4 6 8 10] [2b]
a zostrojte
b) tabul'ku podetnosti [2b]
¢) tabul’ku relativnych pocetnosti [2b] a
d) histogram [2b]

\é. Dvojrozmerny déatovy stbor je dany dvojicou vektoroux =[-1,1,1,3],y =[4, 3, 1, 0].
a) Vypogitajte kovarianciu tohto datového stiboru. [3b]
b) UrCte regresnti priamku y = a + bx pre tieto data. [3b]
¢) Nakreslite regresnu priamku spolu s datovym suborom v E? . [2b]
Pombcka: Smerica k = S8,y / SSx«

\/f_ V tej istej automatizovanej prevadzke dochadza denne v priemere k 1,5 porucham. VzhFadom na naklady
spojené s prestojmi a odstratiovanim portich, manaZment povaZuje za kriticky podet 3 porich v priebehu dita.
Predpokladajte, Ze vyskyt poruch je nahodny a ma Poissonove rozdelenie pravdepodobnosti

k
( f(k) =-27 exp(—A)| .Akd je pravdepodobnost toho, Ze v automatizovanej prevadzke ddjde

a) prave k 3 porucham? [3b]
b) k 3 alebo viacerym porucham? [4b]

U. Néhodna premenna X ma distribuénu funkciu
0 pre x<0
F(x) = \ ¥ pre 0<x<l
1 pre 1<x
a) Vypotitajte P( 1/4 <X <3/2). [3b]
b) Uréte t tajm aby P(X > t) = 1/10. [3b]
¢) Vypotitajte rozptyl var(X) nihodnej premennej X. [2b]

3 Zivotnost potitadového terminalu v univerzitnom poéitacovom stredisku ma normalne rozdelenie s
parametrami p = 3,35 a ¢=0,5 roka.
a) Akd je pravdepodobnost’, Ze poditatovy terminal bude mat’ Zivotnost medzi tromi a $tyrmi rokmi? [4b]
b) Podla doterajsich skiisenosti 22% terminalov mé Zivotnost mengiu ne# tvrdi vyrobca vo svojej reklame.
Ak Zivotnost udava vyrobea v reklame? [4b]

\/ 6. Vektor x =[13, 15, 18, 14, 15] je realizdciou nidhodného vyberu z hodndt ndhodnej premennej X s
normélnym rozdelenim s parametrami p a o .
a) Uréte podové odhady parametrov pu a o .
- st
b) Uréte 90% interval spolahlivosti pre parameter p . [3b] (Pomécka: X+ ‘\/t
n
¢) Aky by musel byt rozsah ndhodného vyberu, aby dizka 90% intervalu spolahlivosti nepresiahla 0,2 [3b]

\/ 7. Dana je rovnica exp(-x) = x.
a) Overte, ¢i ma v intervale [0, 1] koreti. [1b]
b) Odvod'te vzorec pre Newtonovu metudu (metédu doty&nic) riesenia rovnice. [4b]
¢) Vhodne zvolte x, a vykonajte 3 interacie rieSenia danej rovnice Newtonovou metodou. [2b]



8. Lineérny systém rovnic je dany v maticovom tvare ax =b, kde »
-2 3 11
a=l 1 -1}, b=|9
5

a) Néjdite stupiiovity tvar roziirenej matice stistavy a rozhodnite o jej riesitelnosti ( &i existuje rieSenie
a ak 4no, ¢&i je jediné). [4b]
b) Najdite vSeobecné rieSenie, ak existuje. Ak nie, najdite zovieobecnené rieSenie. [4b]

9. Hodnoty funkcie f v zlozkach vektora x =[3, 2, -1, 1] st dané vektorom y =[-155, -35, -23, -9].

a) Zostrojte tabulku pomernych diferencii. [3b]

b) Uréte Newtonov interpoladny polynoém pre dané udaje. [3b]

¢) Predpokladajte, Ze hodnota funkcie bola doplnena o f(0) = 11. Roz3irte tabulku pomernych diferencii
a urte novy Newtonov interpolaény polyném z tychto tidajov? [2b]
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